

D I G I T A L E C O N O M Y S U M M I T



2020 数字经济领航者峰会

数字化转型的红利蓝海

上市公司要勇做数字经济时代弄潮儿

袁元

在人类历史上,2020年,无论对中国,还是对全球各国来说,都会留下浓墨重彩的一笔。这一年,突如其来的新冠肺炎疫情,让中国 and 全球各国遭受了前所未有的历史性重大考验,肆虐的疫情给全球经济发展带来了巨大的负面冲击,疫情带来的次生性灾害还将在未来的3年到5年内对全球经济的发展产生影响。

面对疫情给国内外经济发展带来的负面冲击,传统的经济业态和经济增长方式已经无法与之相抗衡。这也意味着,中国经济的全面转型升级已经迫在眉睫。而在目前我们能够看到的各种新经济增长业态中,数字经济,无疑是推动中国经济全面转型升级的最佳捷径。

为什么我们认定数字经济是推动中国经济全面转型升级的最佳捷径,这主要是因为,在发展数字经济技术层面,中国在全球范围内拥有一副堪称“王牌”的好牌。

众所周知,要推动数字经济在中国的发展,首先,需要一张性能极佳的数据通信信息网络。目前,我国拥有自主可控的世界上最好的5G通信信息网络。截至今年9月底,我国5G用户就超过了1.6亿人,全国已建设了60万座的5G基站。有了全球最好的5G通信信息网络,包括大数据、云计算、物联网、区块链、人工智能、工业互联网在内的一系列新兴信息技术,都找到了最佳的用武之地。

其次,数字经济在中国的发展需要巨量的制造业和服务业的数据和用户市场支持。而在这方面,作为全球制造大国的中国,无疑拥有得天独厚的优势。近年来,在我国制造业极其发达的长三角和珠三角地区,一场人机互联、机机互联的工业智能制造大潮正在兴起,这种万物互联的应用场景,为数字经济在中国的发展提供了巨大的数据支持。从服务业来看,无论是中国高居全球第一的移动支付市场,还是正在更新换代之中的智慧电表、智慧水表等等,都无时无刻地向分布在国内各地的数据中心传递着

最新的应用和服务数据。

正因在全球最好的通信信息网络的支持下,在巨量的制造业和服务业的数据支持下,数字技术在中国的发展可谓是一日千里。比如说,为了阻断疫情的传播,国内各个城市通过健康宝平台,将人们的出行轨迹通过大数据画像,又稳又准地堵住了疫情的传播之路。比如说,各个企业不同程度地通过云采购平台采购企业生产急需的各种原材料,云上办公已经成为国内各家企业数字技术应用的新趋势。

作为中国经济发展的中流砥柱,上市公司在寻求新经济增长点方面具有示范性的带头作用,在发展和应用数字技术方面,自然也是不甘人后,勇做数字经济时代的弄潮儿。我们已经看到,包括中国建设银行和中国农业银行在内的已经上市的国内各大银行,都把发展数字金融和金融科技作为当前的首要工作,通过对企业的流水数据进行分析整理,可以把对企业的授信贷款额控制在最佳的范围之内,这样既满足了企业生产所需的资金需求,也增加了银行的信贷收益。如今,各大银行的供应链金融之所以做得如火如荼,背后正是数字技术应用的有效支撑。

当然,不光金融机构把数字技术应用的如鱼得水,就连鼎鼎大名的中石油,通过一系列数字技术的叠加式应用,降本、提质、增效的效果也是“杠杠的”。不光是大型企业在数字技术的应用中不遗余力,很多民营的中小上市公司也在数字经济发展的“大海里”,寻找企业未来发展的新增长点。

2020年11月15日,东盟十国以及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰15个国家,正式签署区域全面经济伙伴关系协定(RCEP),这标志着全球规模最大的自由贸易协定正式达成。与此同时,这个全球规模最大的自由贸易协定,也为国内企业把已经在中国应用成熟的数字经济和数字技术延伸到其他签约国铺平了道路。我们相信,随着数字经济业态发展的日趋成熟,中国经济的高质量发展新格局在促进中国经济发展的同时,也为全球经济增长提供了新动能。

久其软件副总裁钱晖:

数字化转型是大趋势 赋能治理体系现代化

本报记者 向炎涛

“久其软件多年来聚焦数据业务,致力于为客户提供,从数据资源规划、数据治理体系的建立到数据处理、数据整合、数据资产管理及数据服务的一揽子解决方案,是全面的数据综合服务提供商,这就是久其软件在数字经济中扮演的角色。”11月17日,在2020数字经济领航者峰会前夕,久其软件副总裁钱晖接受《证券日报》记者专访表示。

在钱晖看来,数字化使传统产业现有的业务模式发生根本性变化是不可逆转的长期趋势。以久其软件的核心业务——财政业务为例,今年疫情期间,久其软件利用其大数据和区块链技术,帮助地方政府在财政监管方面做了很多新的尝试。

“国家针对三农问题有各种政策,比如精准扶贫、农田建设、乡村振兴等,中央和各级财政部门会相应地以转移支付方式发放各类资金,

这些资金来源种类繁多,来源复杂,资金监管非常困难。传统的资金管理跟跟踪方式,效果往往比较差,更无法对资金使用绩效进行考核。”钱晖告诉记者,而利用大数据和区块链技术,就能对所有资金进行全面的监管,以项目为主线,从立项、审批到整个项目实施、资金利用、绩效评价,全部可以在区块链上对资金进行透明的监管,做到财政资金使用流程透明、不可篡改、安全可靠。“这在以前是想都不敢想和不能做的事情,传统的方式已经不适合当下的监管要求。”钱晖说道。

而随着5G时代到来,传统的产业模式也在发生改变,并构造一批新的业态和模式。“5G的应用场景和消费互联网时代是完全不一样的,其高可靠、低时延的特点对于产业互联网是必不可少,比如智能交通、智能电网、智能能源、远程医疗、数字乡村、数字资产等领域,5G技术使数据采集触手可及,而对于久其软件来说,积

极面对5G带来的新机遇,在方案和产品层面做相应的研发,抓住机会。”钱晖说道。

与此同时,钱晖也认识到,5G时代在带来机会的同时,也对技术提出了更高的要求。物联网和5G时代数据量成百倍千倍增长的情况下,对数据处理的效率、能力等各方面都提出了挑战。

在钱晖看来,实体经济的数字化转型,真正的业务价值在于发现和找到应用场景,而久其软件最核心的价值在于凭借多年来的积累和对行业的深度理解,公司拥有大量高端客户资源并掌握客户的核心诉求和应用场景,从而形成自己可落地的综合解决方案。

“在这个层面上来说,要解决的问题是,怎么样用数据赋能来解决治理体系和治理能力现代化的问题,比如在财政、教育、民政、海关、交通、文化等方面。”钱晖告诉记者,事实上,久其软件此前已经在精准扶贫、金融风险防范、乡村治理体系建设等方面有所尝试。

值得买董事长隋国栋:

内容电商破解信息不对称难题

本报记者 袁元 李乔宇

“整个‘双十一’周期内,值得买整体GMV同比增长52.22%,订单量同比增长48.03%!”在值得买董事长隋国栋看来,这样的成绩恰恰验证了公司过去几年的战略方向的正确性。

疫情加速了流量的线上化转移趋势,也倒逼电商行业新业态的加速。

一方面来看,电商消费的平台正在呈多元化发展。电商平台从二三分天下发展到三家争霸;直播、短视频等平台正在承载着越来越多的线上交易量;另一方面,电商交易的形式正在从原有的“人找货”向“货找人”的方向转移,社群电商、私域流量正在引发越来越多的关注,内容导购风生水起……“万物皆渠道,有流量处就有交易。”谈及上述变化,隋国栋对记者表示,“有人将这些变化描述为不确定性,也有人会更积极地认为是危与机共存,变化中人、货、场中也孕育着新的机

会,在新赛道中 fastest 成长起来的玩家将凭借先发优势,获得行业增长的超额红利”。

在新的消费形式出现的时候,行业初期会出现的风险以及不合规行为也在如影随形。“我们经常看到网上有新闻说网红带货翻车,或者说是品牌方花了大价钱请网红带货却达不到好的效果。”隋国栋强调,“这就是信息不对称导致的,我们要做到的就是尽可能地让信息流动起来。”

隋国栋告诉记者,为了破解信息不对称问题,值得买早已做好准备。一方面来看,值得买积极培育自己的消费品专家团队,站在专业的立场上输出专业意见;另一方面来看,值得买也在加强研发投入提高技术水平,提高大数据管理水平,提升信息的收集、整理以及分析能力。

“内容的真实性会吸引越来越多的人加入进来,越来越多的用户开始把每天看到的新东西、好

东西,通过平台分享去告诉别人。”隋国栋表示,值得买全站内容发布量中,UGC(用户原创内容)的内容占比是84%。也就是说,这个社区的最主要内容,是由真实用户的UGC去提供的,这能保证整个值得买的内容是足够的中立与真实,被其他消费者所认同。“此外,建立在消费内容社区之上,我们也帮助品牌以潜移默化的方式影响消费者,同时实现品与效的双重提升。”隋国栋告诉记者。

值得买还有着更大的“野心”。据隋国栋介绍,未来值得买服务的用户及品牌有机会迈向全球市场,“我们的使命是让消费产生幸福感,我们致力于成为全球最懂消费的科技公司,创造一个消费信息自由流动的美好世界。”“内容+数据”是今天这个不确定时代中,我们所能交付给所有用户和客户的内心的笃定解法。”隋国栋如是说。

本版主编于德良 责编杨萌 制作董春云 E-mail:zmxz@zqrb.net 电话010-83251785

科技赋能金融服务

全面加速
数字化转型和金融生态构建

股票代码: 600015 客服电话: 95577 www.hxb.com.cn



精雕细琢

致力于提供一流综合金融服务



100+ 上市公司的深度合作伙
企业及金融机构客户的全方位综合金融服务商
股权激励管理平台 特定客户股份管理平台 竞价交易服务平台

华泰在线: www.htsc.com 客服热线: 95597